
 
 
 

GEMEINDE WALCHUM 

 
Walchum, den 29.09.2021 

 
 

P R O T O K O L L  
 
 
über die Sitzung des Rates der Gemeinde Walchum am 29. September 2021 im Heimathaus 
Walchum 
 
Es sind anwesend: 
 
Alois Milsch, Walchum CDU-Fraktion Walchum    
Werner Ahrens, Walchum CDU-Fraktion Walchum    
Georg Eiken, Walchum CDU-Fraktion Walchum    
Stefan Glandorf, Walchum CDU-Fraktion Walchum    
Hans-Hermann Griese, Walchum CDU-Fraktion Walchum    
Jürgen Terhorst, Walchum CDU-Fraktion Walchum    
Alfons Wessels, Walchum CDU-Fraktion Walchum    
Heinz Dirksen, Walchum SPD-Fraktion Walchum    
Josef Gründer, Walchum SPD-Fraktion Walchum    
Anja Pape, Walchum SPD-Fraktion Walchum    

 
Entschuldigt: 
 
Friedhelm Schulte, Walchum CDU-Fraktion Walchum    

 
 

T A G E S O R D N U N G :  
 
ÖFFENTLICHE SITZUNG: 
 
 
1. Eröffnung der Sitzung 

 
Bürgermeister Milsch eröffnet die Sitzung und heißt alle Ratsmitglieder herzlich willkommen. 
Besonders begrüßt er 1 Zuhörer und Herrn Wilhelm Schweers als Pressevertreter. 
 
 
2. Feststellung der ordnungsgemäßen Ladung und der Anwesenheit der 

Ratsmitglieder 
 
Bürgermeister Milsch stellt die ordnungsgemäße Ladung und die Anwesenheit der 
Ratsmitglieder fest. Es fehlt Ratsherr Friedhelm Schulte. 
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3. Feststellung der Beschlussfähigkeit 

 
Bürgermeister Milsch stellt die Beschlussfähigkeit fest. 
 
 
4. Feststellung der Tagesordnung 

 
Bürgermeister Milsch stellt die Tagesordnung fest. 
 
 
5. Unterbrechung für die Einwohnerfragestunde bei Bedarf 

 
Der Bedarf einer Einwohnerfragestunde ist nicht gegeben. 
 
 
6. Genehmigung des Protokolls vom 16 Juni 2021 (Öffentliche Sitzung) 

 
Das Protokoll ist allen Ratsmitgliedern zugegangen; es wird einstimmig genehmigt. 
 
 
7. Zuschuss an den Heimatverein Walchum 

 
Der Heimatverein Walchum/Hasselbrock bittet die Gemeinde Walchum um einen Zuschuss 
für die Anschaffung eines neuen Küchenherdes mit Backfach für die Wagenremise. Es liegt 
ein entsprechendes Angebot der Firma Emsland Kaminöfen aus Lathen in Höhe von 
4.367,30 € vor. Entsprechendes Musterbild ist beigefügt. Man möchte allerdings das 
Ofenrohr in Kupfer Antik ausführen, damit es sich besser in das Ortsbild beim Heimathaus 
einfügt. Dadurch wird der endgültige Preis für die Ofenanlage das Angebot geringfügig 
überschreiten. 
Der Heimatverein bezweckt mit dieser Anschaffung in der Gemeinde Walchum die 
Arbeitsmöglichkeiten grundsätzlich und speziell in der kalten Jahreszeit in der Werkstatt der 
Wagenremise zu verbessern und zukünftig folgendes anzubieten: 
 

❖ Schulungsraum für handwerkliche Tätigkeiten der Schulkinder bzw.  
Kindergartenkinder (Werk-AG) 

❖ Vorbereitung von Bauteilen z.B. "Baumreihe"  
❖ Kochen wie früher für Schule bzw. Anlässe des Heimatvereins in Kombination z.B. mit 

einem Backtag 
❖ Einrichten eines Naturkunderaumes / Raum für präparierte Tiere (mit Jägerschaft) 

 
 
Beschluss: 
 
Der Rat beschließt einstimmig, das Vorhaben des Heimatvereins zu unterstützen und dem 
Heimatverein Walchum für die Anschaffung der vorgestellten Ofenanlage einen 
Investitionszuschuss in Höhe von 50 % der Investitionskosten zu gewähren.  
Die Haushaltsmittel sollen außerplanmäßig zur Verfügung gestellt werden. 
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8. Markterkundung Mobilfunk 
 
Derzeit gibt es gleich zwei Initiativen, die Mobilfunkversorgung in Hasselbrock zu verbessern.  
 
Der Landkreis Emsland hat in einem Markterkundungsverfahren ermittelt, dass es im Bereich 
Hasselbrock/Sustrum-Moor einen größeren unterversorgten Bereich gibt. Der Landkreis hat 
den Gemeinden die Möglichkeit eingeräumt, in einem bestimmten Suchkorridor, geeignete 
Flächen für die Aufstellung eines Mobilfunkmastes zu benennen, um die Schließung der 
Lücke zu beschleunigen. Eine Abstimmung mit der Gemeinde Sustrum hat ergeben, dass 
man im Norden von Sustrum-Moor einen Standort gefunden habe, der auch die Lücke in 
Hasselbrock abdecken würde. Dieser Standort ist dem Landkreis gemeldet worden. 
 
Weiterhin ist die Firma Emsland Tel aus Meppen damit beschäftigt, ein eigenes Mobil- und 
Richtfunknetz flächendeckend in der Samtgemeinde Dörpen aufzubauen. In Dörpen, Heede 
und Walchum betreibt die Firma bereits Richtfunkanlagen. Die vorhandenen Masten sollen 
zukünftig auch mit Mobilfunkantennen bestückt werden. Außerdem sollen Angebote für 5G-
Anwendungen über diese Türme bereitgestellt werden. Um die Abdeckung zu verbessern 
sollen weitere Masten in Lehe, Neubörger, Wippingen, Dörpen und Dersum/Walchum gebaut 
werden. Ein möglicher Standort sollte im Bereich des Hasselberges liegen. Es wurden der 
Firma bereits Standorte benannt. Weitere Vorschläge können gerne eingereicht werden. 
 
 
9. Anträge und Anregungen 

 
Bürgermeister Milsch teilt mit, dass wieder Flaggen/Fahnen von der Gemeinde Walchum für 
eine Ersatzbeschaffung bzw. für den Privatverkauf erhältlich sind.  
Die Flaggen/Fahnen werden zu einem Preis in Höhe von 15,-- € verkauft.  
 
 
10. Berichte und Mitteilungen des Bürgermeisters über wichtige 

Angelegenheiten der Gemeinde 
 

a) Aus der Mitte des Rates wird vorgeschlagen, dass der Zebrastreifen in der 
Ortsdurchfahrt Walchum, wo bereits einer vorhanden war, erneuert bzw. saniert 
werden soll. 

 
b) Ferner wird vorgeschlagen, dass das Ortseingangsschild in Walchum in Fahrtrichtung 

Dersum versetzt werden solle.  
Entsprechende Vorschriften etc. sollen vom Bauamt der Samtgemeinde-verwaltung, 
Herrn Jens von Hebel, eingeholt werden. 

 
 
11. Schließung der öffentlichen Sitzung 

 
Bürgermeister Milsch schließt die öffentliche Sitzung. 
 
 
 

Alois Milsch   
-Bürgermeister,  

gleichzeitig Bürgermeister- 
-
- 

- 

 


